让生命在这里绚丽 让激情在这里燃烧

德州二中生命教育纪实

文/片 本报记者 王秀波 通讯员 田家龙 高淼



金秋十月,是一个收获的季节,德州二中也将在这个项果累累的时节迎来她第六十个生日。六十载,德州二中经历 风雨无数,但她英姿依然;六十载,德州二中培育英才无数,但她总默默无声。六十载,如历史长河里的一簇浪花,但这 六十载对德州二中而言,绝对可圈可点,因为它记录了一致治挥岁月。

5月初的一天早上,德州二中副校长许金月的办公桌上放着一份文件 经成熟。依领导班子要为她的第六十华诞献上一份厚礼,同时这也意味着一个新的教育课题已经在鲁西北乃至全 省首先被完美阐述:生命教育就是对学生的每一次生命活动进行关怀。学习过程就是一种享受生命的过程。这种关怀 是社会价值。个人价值和教育自身发展价值在"生命活动"实践中的统一。在此教育实践中教师的价值得到实现。生命 质量得以提升。

德州二中史冠武校长曾经说过这 样一段话:"素质教育的核心就是德 育,而德育就是做人教育,就是人性的 修炼,做人教育是教育的本质,是教育的真谛和归宿。"而此次,德州二中高 屋建瓴,提出"生命教育"理念,显然对 德育做出了完美的阐释:生命教育应 作为引领学校文化建设的"纲",纲举 目张,全面带动学校教育工作。构建蕴 涵生命教育的学校文化,这是"生命教 育"的要义。

构建安全校园环境 生命用细心来尊重

生命安全是"生命教育"的基本构成 要素,德州二中从制度建设,德育管理, 硬件设施设立三方面入手保证学生生命 安全。做到对生命最起码的尊重。

制度层面上学校制定了一系列的安 全保障规定。细化教师学生值班管理,做 到学生上学到学放学期间的无缝隙保姆 式的管理,从学校大门口到年级教学楼 门口,从学生餐厅到学生宿舍,每天每时 都有教师值班,极大的减少了外来人员 干扰教学秩序的状况。

德育管理上学校提出"全面育人 全程育人,全员育人"的要求。从领导、 专职教师到门卫、生管、食堂工作人 员、清洁工,人人都是德育工作者,都 要把本职工作与育人挂钩,人人都要 为育人做贡献,从而形成良好的育人 氛围。如门卫对学生仪容仪表的提醒; 老师对学生不文明行为的教育。

硬件建设上,学校在公共场所安 装了监控设备,对某些不良现象的发 生起到一定的警示作用。学校还定时 检查消防设施,每年都对学生进行逃

构筑健康教育堡垒 生命在呵护中成长

身心健康是学生生活学习的基本 保证,德州二中为保证学生健康,加大 对学校卫生室的投入力度,基本上做 到学生小病不出校门就能接受治疗。

成良好的卫生习惯。学校每年都安排 学生进行体检,对餐厅宿舍定期进行 消毒,还为高三的学生定做营养餐,下 大力气为每个学生宿舍安装了暖气, 为教室安装了空调等。

学校为积极引导学生锻炼身体, 提出了"每天锻炼一小时,幸福生活一 辈子"的口号,每天的课间操,课外活 动时间都是学生们锻炼身体的好时

学校还非常重视学生的心里健 康,为此学校专门成立心里咨询室,为 有心理压力的孩子排解忧虑。同时对 学生进行思想道德教育的方式也在发 生转变,正在由原来的约束式教育转 变为激励式教育,更加注重对个体生 命尊严的尊重。

学科教学的德育渗透,也是促进 学生思想健康发展的好渠道。在课堂 教学中,最大限度地诱发学生的情感 体验,把学科知识与道德认识、道德行 为结合起来,寓德育于教学的各个环

建设高效课堂模式 生命在学习中充实

高效课堂模式下,学生不再是书 本的"奴隶"。在教学过程中充分尊重 学生学习的主体地位,尊重生命对知 识的学习能力和潜力。过去一切包办 式的教学模式,必然导致学生厌学,老 师厌教的局面。在德州二中的高效课 堂上,有的是师生的良性互动,有的是 学生分组讨论的热烈气氛,有的是当 堂训练的高效率,有的是获得知识后

为使高效课堂模式发挥积极的作 用,德州二中定期对教师进行培训,开 设青年教师课堂,开展高效课堂大赛, 立师德、铸师魂。学校把教师专业成长 和师德、师能的提高作为学校工作开 展的重点、难点,采取优化管理,强化 业务、高位引领的办法,促进教师快速

有了一批道德高尚懂得尊重生 命个体的教师队伍,才会让学生在学 习中更加充实,学生生命质量得以提

开展多样多彩活动 生命在参与中丰富

学校在学生自主管理委员会的协 助下以活动为载体,提升学生自主实 践与创新能力,树立大德育观思想。学 校每年举都行远足活动、篮球比赛、成 人仪式、毕业典礼、爱心捐献、体育节、 艺术节、读书节、科技节、主题班会等 活动,激发了学生集体主义精神和爱 国主义热情,使学校的德育工作突显 人文化、文明化精神。

践行人文关怀理念 生命在温情中感动

操行评语是班主任的一项重要工 作,但长期以来常常被忽视。老生常谈 的话语,千人一面的格式,使操行评语 缺乏针对性和艺术性,缺乏新意,失去 了应有的作用。为此,德州二中开展学 生《人生成长计划书》操行评语"三心 教育,即要求各位班主任和任课教师 要用"细心、耐心、爱心"来写操行评 语,充分发挥评语的明理、激情和导行 的功能,适应教育改革和发展的需要

学校还特别注重学生过程性评 。多一把尺子衡量学生,就多一个优 秀的学生。对学生的评价不搞一刀切, 根据学校制定的《德州二中学生综合 考评积分办法》,高举表扬的大旗,只 要学生在某个方面有闪光点,就及时 给予肯定、表扬和奖励,激励学生在各 个方面好好表现,争先创优。

德州二中还为那些家庭贫困,品 学兼优的学生设立了助学金,奖学金 等,帮助这些学生成才。对发生不幸的 学生甚至是学生家庭伸出援助之手多 次组织师生为受伤疾病师生捐款,让 他们重返校园

中扎根,我们坚信这是教育改革上浓 重的一笔。在德州二中第六十华诞来 临之际,二中的师生在此也送上一声 真挚的祝福:"知难不难,迎难而上" 德州二中,你永远是一颗璀璨的明珠! 我们以你为豪!



感动二中人教师合影



为玉树捐款







